

УДК 342.7

**ЦЕННОСТЬ ПРИНЦИПА СВОБОДЫ
КАК ОДНОГО ИЗ ПРИНЦИПОВ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА****В.А. БЫЧКОВА***(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ВЕГЕРА)*

Данная работа направлена на исследование принципа свободы как ценностного явления в системе принципов прав человека, установление ограничения свободы от права и возможности, а также определение пределов ее реализации.

Принципы прав человека – основные направления теоретической и практической деятельности в области прав человека, которые отражают основополагающие, устойчивые идеи, на которых базируется система прав человека [1]. Принципы прав человека относятся к общеправовым принципам, поскольку являются неотъемлемой частью прав и свобод человека и определяют его правовой статус в различных отраслях права. В связи с этим, они получили свое нормативное закрепление в Основном законе страны, то есть в Конституции Республики Беларусь. Именно из принципов вытекают конституционно-правовые нормы, либо же сами нормы предполагают содержание какого-либо принципа. Далее нормы конституционного права конкретизируются в других нормативных правовых актах, но в их основе по-прежнему остаются основополагающие принципы.

Выделяются следующие принципы прав человека:

- принцип гуманизма;
- принцип всеобщности;
- принцип неотчуждаемости;
- принцип равенства и равноправия;
- принцип свободы;
- принцип единства прав, свобод и обязанностей в правовом статусе человека и гражданина.

В данной статье мы бы хотели сконцентрировать свое внимание на таком принципе прав человека, как принцип свободы в силу его значимости. В качестве фундаментального принципа он зародился еще в период Французской революции, в результате которой был провозглашен лозунг: «свобода, равенство, братство».

На наш взгляд, принцип свободы обладает наивысшей ценностью по отношению к другим принципам прав человека. Это обусловлено тем, что именно свобода является средой его обитания. Благодаря данному принципу, человек вправе самостоятельно избрать свой жизненный путь и реализовать свои интересы в полной мере. Именно свобода предполагает широкие возможности индивидуального выбора поведения личности, которые исходят исключительно из его установок, желаний, предпочтений и интересов.

Важной особенностью принципа свободы является то, что он получил свое закрепление не только на национальном уровне, но и на международном. Всеобщая декларация прав человека в ст. 1 установила, что все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства.

Свобода, согласно толковому словарю Ожегова, представляет собой возможность проявления субъектом своей воли на основе осознания законов развития природы и общества [3].

Если рассматривать свободу с точки зрения правового ее понимания, то она представляет собой закреплённую в конституции или ином законодательном акте возможность определённого поведения человека. В.С. Нерсесянц утверждал, что свобода может существовать только в правовой системе, иначе наступит произвол. Правовая система определяет дозволения и запреты права, которая и представляет собой нормативную структуру и оформленность свободы в общественном бытии людей, определяет пределы достигнутой свободы, границы между свободой и несвободой в соответствии с историческим развитием общества [4].

Достаточно часто свободу путают с правом и возможностью. Да, действительно, это не идентичные, но очень схожие термины. Рассмотрим, в чем же их отличие:

Право – это неотъемлемая, установленная законом возможность осуществлять конкретное действие, направленное на реализацию интересов. Право характеризуется позитивно, то есть предполагает возникновение обязанности государства предоставить своим гражданам все условия, которые необходимы для реализации закреплённых прав (например, ст.49 Конституции Республики Беларусь закрепляет: «Каждый имеет право на образование», исходя из этого, государство обязано обеспечить доступность и

бесплатность общего среднего и профессионально-технического образования). В то время как свобода предполагает более широкую возможность индивидуального выбора и характеризуется негативно, то есть на власть налагаются запреты вмешиваться в определенную сферу жизнедеятельности (например, ст. 33 Конституции Республики Беларусь устанавливает, что каждому гарантируется свобода мнений, убеждений и их свободное выражение. В свою очередь государство никого не может принудить к выражению своих убеждений или отказаться от них).

Свобода как возможность представляет собой более широкое понятие, то есть относится к субъективному праву и предполагает самостоятельную возможность лица выбрать вариант поведения, руководствуясь своими желаниями, установками и взглядами. Именно с точки зрения свободы как возможности человек может реализовать себя как личность, проявить свои индивидуальные качества в различной сфере деятельности с учетом своих интересов. В то время как принцип свободы представляет собой основополагающую идею, которая имеет нормативное закрепление. С точки зрения данной позиции, свобода - отправная точка для регулирования определенной группы общественных отношений в разных отраслях права, то есть относится к категории общих принципов права и может быть использована в качестве основополагающего принципа в той или иной отрасли права для ликвидации пробелов путем использования аналогии права.

Как все мы знаем, свобода - среда, в которой человек самостоятельно избирает свой жизненный путь и реализовывает свои интересы. Свобода предполагает, что каждый субъект общества вправе самостоятельно избирать тот вариант поведения, который будет считаться наиболее подходящим и разумным с его точки зрения. Однако человек находится в мире не один, а следовательно, не может быть абсолютно свободным, так как полный простор может привести к нарушению свободы других лиц. В связи с этим и появляется необходимость установления определенных ограничений.

Если рассмотреть данные ограничения с нравственной и моральной точки зрения, то важным элементом здесь будет выступать добросовестность и разумность личности, которая подразумевает, что при реализации своих прав, свобод и желаний, лицо обязано всегда помнить, что другие субъекты общества наделены такими же правами и свободами, а следовательно, каждый, учитывая это, должен реализовывать их не в ущерб другим личностям.

Если рассмотреть ограничения со стороны взаимодействия государства с отдельной личностью, то свобода в этом варианте будет рассматриваться уже как свобода действия в рамках Конституции. Ст. 25 Конституции Республики Беларусь закрепляет, что государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленном законом. Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что человек может совершать любые другие действия, а равно бездействовать, кроме тех случаев, когда его поведение нарушает законодательство. Для совершения тех или иных действий вовсе не обязательно искать соответствующее право в Конституции или ином другом законе, а достаточно просто убедиться, что это не запрещено.

В заключение нам бы хотелось еще раз отметить, что принцип свободы является основополагающим в рамках института принципов прав человека. Это обусловлено тем, что только в сфере свободы человек может самостоятельно избрать свой жизненный путь и реализовать себя как личность в полной мере. Однако несмотря на все это мы установили, что свобода не может быть абсолютной и в любом случае порождает какие-либо ограничения, целью которых является не ущемление прав личностей, а сохранение правопорядка в обществе и формирование у людей чувства уважения по отношению к другим лицам. В случае же абсолютной свободы общество станет на путь движения к хаосу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Права человека: учеб.-метод. комплекс / И.В. Вегера – Новополоцк: ПГУ, 2007. – 320 с.
2. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml. – Дата доступа 26.09.2017.
3. Толковый словарь Ожегова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://slovarozhegova.ru/word.php?wordid=28134>. Дата доступа 26.09.2017.
4. Aldebaran.com.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://aldebaran.com.ru/publications/8400>. – Дата доступа 26.09.2017.